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Fekete-fehér tragédia – egy 
balladisztikus családtörténet
Darvas Benedek–Pintér Béla: Parasztopera (r.: Keresztes Attila,  
Újvidéki Színház, 2020)

S Z A B Ó  R É K A  D O R O T T Y A

Bár az előadás elején a közönség még önfeledten nevet a párbeszédek-
be csent, egyébként teljes mértékben hétköznapi és természetesnek 
ható szófordulatokon, valamivel több mint egy óra elteltével, amikor 
többszörös visszatapsolás után a nézőteret ismét elönti a fény, a nézők 
arckifejezéséből immár aligha olvashatók le a korábbi vidámság jelei: 
a tekintetekből mélység és csend sugárzik. A Parasztopera teljesítette 
a színpadi művek alapvető és legfontosabb rendeltetését: a katarzisél-
mény megteremtését. A Pintér Béla és Darvas Benedek által megálmo-
dott, Keresztes Attila által rendezett előadást az Újvidéki Színház és a 
Szegedi Nemzeti Színház társulata úgy vitte színre, hogy az szinte meg-
követeli az utólagos elmélkedést, a lassú folyamatú feldolgozást. 
A díszlet és a jelmez, valamint az előadás zeneisége tökéletesen össz-
hangban van a mű címével, valóban parasztopera zajlik a pódiumon. 
A darab vizuális megjelenése igencsak monokróm, a szürke, egyhangú 
díszlet (Fodor Viola munkája) és a szigorúan fekete-fehér kosztümökbe 
(Papp Janó munkája) öltöztetett szereplők összképe a paraszti egysze-
rűséget és a cselekmény ambivalenciáját egyaránt tükrözi. A gyász és az 
elkeseredettség koromfeketéje, valamint a naivitásban rejlő boldogság 
vakító tisztasága váltakozik a jelmezeken az egyes karakterek élethelyze-
tét és jellemvonásait szemléltetve, majd a háttérben e két tónus össze-
mosódik, és meghatározza az előadás egyetemes színvilágát. A díszletet 
képező romos, kopottas templom a hit eltűnését, a keresztény szelle-
miség kimúlását és a végső, elkeseredett reménytelenséget szimboli-
zálja. Az erősen kirajzolódó romantikus elemek talán a dalszövegekben 
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(zenei vezető: Klemm Dávid) jutnak a legnagyobb szerephez, a népies 
motívumok, melyek mellé olykor könnyűzenei részletek is társulnak, vé-
gigkísérik a recitatív párbeszédeket. A zenei stíluskavalkád, amely a da-
rabot jellemzi, szatirikus hatást kelt, ám ez nem vonul végig: a történet 
tragikus mivoltának kibontakozásakor nagyon is komollyá alakul. Aho-
gyan az előadás beharangozója is érzékelteti: „Nászra készül a család, a 
menyasszony gömbölyödik, a magyarság szaporodik, valami mégsincs 
rendben. Operát énekel a múlt, zuhognak a flashbackek, népzene szól, 
és az esküvő egy sorstragédia természetességével fordul át botrányba.”
A dráma cselekménye egy meglehetősen hagyományos paraszti esküvő 
előkészületeivel kezdődik. Az állapotos menyasszony (László Judit) éle-
te legboldogabb napját éli, a vőlegényről (Szalai Bence) azonban nem 
mondható el ugyanez. Habár az előadás elején egyértelművé válik a 
vőlegény és a lázadó külsejű mostohatestvére (Dienes Blanka) közötti 
szerelmi vonzalom, a gyermeki naivitásban élő ara számára ez koránt-
sem tűnik fel. A feszültség így már az első néhány percben is érezhető, 
ám ekkor még inkább csak a klasszikus opera paródiájaként jelenik meg. 
A bonyodalmak a menyasszony szüleinek (Elor Emina és Huszta Dáni-
el) megérkeztével veszik kezdetüket – a lány elkeseredett és férjéből 
végérvényesen kiábrándult édesanyja töri meg a vihar előtti csendet.  
A szertartás megszakad, a mindkét család sorsát megpecsételő, múltbéli 
és helyrehozhatatlan eseményeket eltakaró sötét fátyol pedig lehull, és 
kibontakozni engedi a tragédiát. A történeten végigvonuló misztikus és 
dicsőített alak, a vőlegény állítólagosan Svédországba disszidált bátyja 
(Káli Gergely), akinek visszatérésére szülei (Figura Terézia és Pongó Gá-
bor) hosszú évek óta hiába várnak, egy jellegzetesen romantikus bol-
dogságeszményt megjelenítő szimbólum. Az egyszerűnek mondható 
szülők számára a reményt fiuk biztosítja, annak ellenére, hogy az semmi-
féle jelet nem ad magáról. 
A történet akkor éri el csúcspontját, mikor mégis megjelenik a színpa-
don az egyetlen színes és a szó legszorosabb értelmében ragyogó ruhá-
ba öltöztetett testvér. A dráma időkezelése ezen a ponton megváltozik: 
az eddig lineárisan haladó cselekmény megbomlik, kaotikussá válik, és a 
retrospektívhez közelít. Az előadás a múltba kalauzolja a nézőket: a szín-
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padon – férje távollétében – a menyasszony anyja vétkezik a vőlegény 
bátyjával. Az ara, miután kiderül, hogy valójában az unokatestvére a le-
endő férjének és gyermeke apjának, édesapja pedig nem az az ember, 
akit egész életében annak tartott, és akiért egész életében rajongott, 
érthető módon összeomlik. Ironikus, hogy ez az életvidám figura, aki az 
előadás elején az egyetlen igazán boldog karakternek tűnt, a legtragiku-
sabb igazságokat hordozza magában: megcsalást, vérfertőzést, éveken 
át tartó hazugságokat. 
A darab szatirikus mivoltát igazolja a cowboy fivér megjelenése a ma-
gyar paraszti közegben. A vőlegény és a mostohalány titkos szerelme 
az egyetlen, mely ez idáig nem sérült. A történet ekkor azonban még 
mélyebbre ás, és ismét hátra repít az időben. A vőlegény szüleit láthat-
juk, mélyszegénységben, egy bibliai mintájú történetben. Az állapotos 
asszony és férje megszokott fekete öltözetét most a tisztaságot jelző fe-
hér szín váltja fel. Az önmagát fel nem fedő idősebbik fiuk látogatja meg 
őket: egy vándor szerepébe bújva kér alvóhelyet az akkor még kevésbé 
kiábrándult házaspártól, akik, látván az idegen jómódúságát, szörnyű 
dologhoz folyamodnak. A dráma eléri mélypontját, a gyermekgyilkos-
sággal megszűnnek a szatirikus elemek, a parodisztikus hangvételnek 
már nyoma sincs, a tragédia kiteljesedik, és elárasztja a színpad minden 
szegletét.
A Parasztopera rendkívül sok témát érintő alkotás, hidat képez a komé-
dia és a tragédia között. Nagyon érzékeny témákat érint, melyek kivétel 
nélkül súlyosak, de az igazság felfedését megelőző korai feszültségben 
megnyilvánuló komikum ellensúlyozza a végkifejlet borzalmait. Az 
adaptációban fontos szerepet játszó díszletek és a kosztümök igen sokat 
tesznek hozzá a történethez, nézőként érdemes a színek váltakozását 
különös odafigyeléssel kísérni. A zene sokoldalúsága szintén fontos ele-
me a végeredménynek: hangsúlyozza és kiegészíti a színpadon történ-
teket. A műben a különféle összetevők megfelelő és harmonikus találko-
zásának eredménye a bevezetőben említett katarzisélmény.


